► TEMA 14.- MICROORGANISMOS Y FORMAS
                       ACELULARES


14.1  En la figura se esquematizan diferentes microorganismos. 

Es necesario destacar que no todos están a la misma escala. Así, 8 y 9 son de un tamaño 50 veces menor que 1, y 1 es unas  50 veces menor que el resto (2, 3, 4, 5, 6 y 7). Responder a las siguientes cuestiones:

a) Indica los que son acelulares.







b) Indica los que tienen  ADN y ARN.







c) Indica los que tienen orgánulos celulares.


d) Indica cuáles son los que tienen como forma de organización la célula animal.








e) Uno de estos microorganismos tiene cloroplastos y pared celulósica.






f) ¿Cuál de ellos tiene como forma de organización la célula fúngica?







14.3  En la gráfica siguiente se representa la evolución de un cultivo bacteriano estándar. Proponer una explicación de la fase estacionaria que sucede a la fase de crecimiento en todo cultivo de bacterias en el laboratorio. 






14.4  Copia el siguiente texto poniendo en cada espacio en blanco la palabra que le corresponda, utilizando las que aparecen en la parte superior.
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[image: ][image: ]14.5  Copia el siguiente texto poniendo en cada espacio en blanco la palabra que le corresponda, utilizando las que aparecen en la parte superior.

































































14.6  Copia el siguiente texto poniendo en cada espacio en blanco la palabra que le corresponda, utilizando las que aparecen en la parte superior.
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14.7  Pon el nombre de las partes numeradas en los siguientes dibujos:
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14.8  Completa la siguiente tabla:
[image: http://www.iespando.com:81/web/departamentos/biogeo/web/departamento/2BCH/B5_MICRO_INM/T51_MICROBIOLOGIA/ejercicios/Diapositiva9.GIF]

14.9  A la vista del esquema adjunto, que representa un tipo de patógeno que provoca diversas enfermedades, contesta a las siguientes preguntas.

[image: ]









a) ¿El agente patógeno representado en el esquema puede ser considerado un microorganismo? Razónalo.












b) ¿De qué tipo de agente patógeno se trata? Nombra las estructuras señaladas con las letras A, B, C y D.








c) Indica dos características distintivas de este tipo de agente. ¿Qué otros agentes patógenos conoces?









d) Indica la función de la estructura señalada con A, y la composición química y la función de C y D. Cita dos enfermedades producidas por este tipo de agente patógeno.








[image: ]




14.10  En la figura se muestra la representación de los componentes proteínicos de un fago T par. Indica los nombres a los que corresponden cada una de las letras








14.11  Comenta lo que se observa en las figuras de los recuadros A y B.
[image: http://www.iespando.com:81/web/departamentos/biogeo/web/departamento/2BCH/B5_MICRO_INM/T51_MICROBIOLOGIA/ejercicios/Diapositiva12.GIF]

14.12  Hoy en día es posible fabricar un bacteriófago con la cubierta proteica del fago T2 y el ADN del T4. Si este nuevo fago infecta a una bacteria, indicar cuál de los dos tipos de cubierta (T2 o T4)  presentarían los fagos producidos por la célula huésped. Razona la respuesta.









14.13  Indica la relación INCORRECTA respecto del mecanismo de acción de los virus.
[image: ]

















14.14  Indica la afirmación INCORRECTA respecto al ciclo vital de los virus.
[bookmark: _GoBack][image: ]
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cépsida estrictos filtrables  genoma

Los virus son particulas microscopicas . . constituidas por un &cido nucleico que forma su ¥ que esté
rodeado de una proteica (en algunos casos rodeada de una envoltura membranosa). Cuando se encuentran en la fase
extracelular son . ya que en su particula viral o virion no poseen las enzimas necesarias para expresar las proteinas que

codifican sus genes y no presentan un metabolismo propio. Por ello, los virus se ven obligados a utiizar la maquinaria que las células

han ido poniendo a punto a lo largo de la evolucién. Son, por tanto, celulares
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8.8. A la vista del esquema adjunto, que representa un tipo de agente patégeno que provoca diversas en-
fermedades, contesta a las siguientes preguntas.

a)
b)
0

d)

¢El agente patdgeno representado en el esquema puede ser considerado un microorganismo?
Razénalo.

¢De qué tipo de agente patégeno se trata? Nombra las estructuras sefialadas con las letras A, B,
CyD.

Indica dos caracteristicas distintivas de este tipo de agente. ;Qué otros agentes patogenos co-
noces?

Indica la funcién de la estructura sefialada con A, y la composicién quimica y la funcién de C y D.
Cita dos enfermedades producidas por este tipo de agente patégeno.

Los virus no pueden ser considerados ni organismos ni microorganismos, puesto que no poseen
organizacion celular ni son seres vivos. No intercambian materia ni energia con el medio, y no se rela-
cionan; solo se reproducen, pero para ello, necesitan infectar a células. Son parasitos obligados que
causan enfermedades.

Es un virus envuelto. A) Glucoproteinas. B) Bicapa lipidica de la envuelta. C) Capsida. D) Acido
nucleico.

No tiene metabolismo propio. En su ciclo de infeccion, son capaces de generar dentro de la célula infec-
tada miles de copias idénticas a ellos, que son liberadas por lisis celular.

Otros agentes patégenos son: bacterias, protozoos y hongos.

A) Participan en la fijacion del virus a la célula; C) La cépsida esta formada por proteinas estructurales
cuya mision es contener y proteger al acido nucleico; D) ADN o ARN, nunca los dos. Es la molécula que
lleva la informacion genética.

Dos enfermedades producidas por este tipo de agentes patégenos son la gripe y el sida.
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Indica los componentes bésicos de un virus. En la figura se muestra la representacién de
los componentes profefnicos de un fago T par, indica los nombres a los que correspon-
den cada una de las lefras.
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Identifica Ia relacion INCORRECTA respecto del mecanismo de accién de los virus

A

B.

2

retrotranscriptasa - sintesis de ADN vifico.
bacteridfago - virus que parasita bacteria
profago - respuesta litca.

virus latente - respuesta lisogénica.

respuesta ltca - destruccion célula huésped.
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Sefiala a afimacion INCORRECTA respecto del ciclo vital de los virus:

A2 | lasintesis de los viriones se produce simulténeamente y no por separado

B. 2 | elciclose inicia conla fase de adsorcion del virus.

C. 2 | son bastante desconocidos los ciclos de los virus sin envoltura,

D. 7 | larespuesta litca lleva a la muerte a la célula huésped

E 2 | respuesta lisogénica conduce al virus al estado de profago.
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ARN ARNdesnudo ARNmensajero enzimas exones extracelular genética inactividad metabolica infecciosos intracelular intrones parasitismo
proteinas  transcripcion

Los viroides son agentes que. 2l igual que los virus, tienen un ciclo que se caracteriza porla y un ciclo
en el que causan infecci6n al huésped susceptible, pero que a diferencia de los virus, los viroides no poseen i lipidos y estén constituidos por una cadena
ciclica corta de . (que no codifica proteinas). Es importante decir que tanto su forma intracelular como extracelular son las mismas ( ). los mecanismos por los cuales.

éstos logran causar infecci6n estén relacionados con la autocatalisis de sumaterial genético. En sf constituyen una etapa primitiva de los virus.

Los viroides son los agentes infecciosos de menor complejidad y estructural conocidos y representan una forma extrema de. Estén constituidos exclusivamente
por moléculas de RNA de cadena simple, cerradas covalentemente y de bajo peso molecular (246 a 400 nucledtidos). Carecen de actividad de RNA mensajero y se replican de forma
auténoma, utiizando el sistema de de la célula suceptible. Los viroides se encuentran, casi exclusivamente, en el nicleo de las células infectadas; se desconoce el modo
en que se repiican pero se sabe que el ARN que los constituyen no funciona como y tampoco se traduce a que participen en su propia replicacion. Dada su
localizacién, se presume que causan la enfermedad interfiriendo con la regulacién génica de la célula hospedadora en la etapa de correccion del ARN mensajero celular- particularmente en la

eliminacion de y de empaimes de | presentando secuencias muy similares a los intrones que normalmente son cortados




